

شترت

روزنامه

دوشنبه ۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ • ۹ ذی‌القعده ۱۴۴۷ • ۲۷ آوریل ۲۰۲۶ • سال بیست‌ودوم • شماره ۵۳۷۰ • صفحه ۸
اذان ظهر تهران ۱۲:۰۲ • اذان مغرب ۱۹:۰۷ • اذان صبح فردا ۳:۴۴ • طلوع آفتاب ۵:۱۶



در دل جنگل‌های مازندران، دامدارانی دور از مهابه و شلوغی شهرها، با پشتکار و تلاش بی‌وقفه مشغول کار و زندگی هستند. اما این زندگی خاموش و بیزحمت، بی‌درد و رنج نیست، آنها با مشکلات فراوانی دست‌وپنجه نرم می‌کنند. از این مشکلات می‌توان به نبود برق و راه‌های مناسب برای انتقال تولیداتشان به بازار و شهر اشاره کرد. عکس: مهدی مجیدی پور، ایرنا

instagram:sharghdaily1 | twitter:sharghdaily | youtube:sharghdaily | Telegram:SharghDaily | aparat:tasvirshargh | www.sharghdaily.com

تأثیر افزایش حداقل دستمزد بر تولید و اشتغال

مهم‌ترین مکانیسم‌هایی است که از طریق آن، شوک‌های بازار کار به کل اقتصاد سرایت می‌کنند. افزایش بیکاری پیامدهای ثانویه قابل توجهی نیز دارد: رشد اشتغال غیررسمی و گسترش دست‌فروشی. همزمانی افزایش در خور توجه مزد با قطعی اینترنت، جنگ و کاهش عرضه برخی از مواد اولیه مورد نیاز بسیاری از واحدهای تولیدی و خدماتی، احتمال تعدیل نیرو در واحدهای مختلف خصوصی و عمومی را افزایش داده است.

قطعی اینترنت: بخشی از نیروی کار به سمت فعالیت‌های آنلاین و فروش در شبکه‌های اجتماعی حرکت می‌کند؛ اما با توجه به محدودیت‌ها و اختلالات گسترده در زیرساخت اینترنت، این مسیر نیز پایداری لازم را ندارد و نمی‌تواند به‌عنوان یک جایگزین مطمئن تلقی شود. در این میان، شرکت‌های دانش‌بنیان و کسب‌وکارهای مبتنی بر اینترنت نیز با چالش‌های مضاعفی روبه‌رو شده‌اند. اختلال در دسترسی به بازار، کاهش سرمایه‌گذاری و افزایش هزینه‌ها، بسیاری از این شرکت‌ها را در معرض رکود یا حتی ورشکستگی قرار داده است. نتیجه این روند، تشدید بیکاری در بخش‌هایی است که می‌توانستند موتور رشد اقتصادی باشند.

کاهش عرضه مواد اولیه: در سمت عرضه نیز شرایط چندان مساعد نیست. آسیب به صنایع مادر مانند فولاد و پتروشیمی در جنگ، به معنای کاهش ظرفیت تولید در بخش‌های کلیدی اقتصاد است. این کاهش عرضه، تولید صنعتی را در فعالیت‌های پایین‌دستی نیز محدود می‌کند و به افزایش قیمت‌ها و فشار بیشتر بر مصرف‌کنندگان منجر می‌شود. بنگاه‌ها به جای توسعه فعالیت، به سمت کوچک‌سازی و کاهش هزینه‌ها حرکت می‌کنند.

اختلال در واردات: اختلال در تجارت خارجی، به‌ویژه در مناطق جنوبی کشور که نقش مهمی در واردات و مبادلات منطقه‌ای دارند، رکود بیشتری را به اقتصاد تحمیل کرده است. کاهش واردات در حالی رخ می‌دهد که بخش

نویز نظری فارسانی: تعیین حداقل دستمزد، یکی از مهم‌ترین ابزارهای سیاست‌گذاری در بازار کار است؛ اما کارایی آن به شدت وابسته به میزان انطباق با واقعیت‌های اقتصادی است. با آنکه حداقل دستمزد تعیین‌شده فاصله قابل توجهی با هزینه‌های واقعی زندگی دارد، نه تنها هدف حمایت از نیروی کار محقق نمی‌شود، بلکه می‌تواند به نتایج معکوسی در حوزه تولید و اشتغال منجر شود.

انعکاس تورم در سطح دستمزد: با توجه به نرخ تورم نقطه به نقطه ۷۱.۸ درصد در اسفند ۱۴۰۴ و افزایش ۶۰ درصدی در حداقل حقوق اداره کار و افزایش ۴۵ درصدی دستمزد برای کارگران سایر سطوح مزدی، نخستین مسئله، عدم واقع‌گرایی در تعیین سطح دستمزد است. زمانی که حداقل دستمزد حتی کفاف نیازهای یک فرد یا خانوار را نمی‌دهد، انگیزه نیروی کار برای پذیرش مشاغل با جود و جوش این سطح از مزد کم می‌شود و به سمت فعالیت‌های غیررسمی کم‌بازده ولی با درآمد بالاتر مانند دست‌فروشی و رانندگی تاکسی‌های اینترنتی سوق پیدا می‌کنند. این شرایط عرضه نیروی کار در بخش رسمی را کاهش داده و هزینه جست‌وجوی نیروی انسانی برای بنگاه‌ها را افزایش می‌دهد.

تعدیل نیرو یا کاهش ظرفیت: از طرف دیگر، افزایش دستمزد در شرایطی که بنگاه‌ها با محدودیت‌های شدید مالی و عملیاتی مواجه‌اند، فشار مضاعفی بر آنها وارد می‌کند. بسیاری از بنگاه‌ها، به‌ویژه بنگاه‌های کوچک و متوسط، توانایی تطبیق سریع با افزایش هزینه نیروی کار را ندارند. در نتیجه، ناچار به تعدیل نیرو یا کاهش ظرفیت تولید می‌شوند. تعدیل نیرو در سطح گسترده، به کاهش تقاضای مؤثر در اقتصاد منجر می‌شود. کاهش قدرت خرید خانوارها، مستقیماً بر فروش بنگاه‌ها اثر گذاشته و چرخه‌ای از رکود را ایجاد می‌کند؛ کاهش تقاضا، کاهش تولید و در نهایت تعدیل بیشتر نیرو، این چرخه، یکی از

یادداشت

تامهاوک حطور قاتل کودکان میناب شد؟



علی مرسلی

تامهاوک نام تبر سنتی بومیان آمریکای جنوبی است که ما آنها را با نام سرخ‌پوستان می‌شناسیم. زمانی که اروپایی‌ها با سلاح‌های گرم، کشتی‌ها و اسب‌هایشان به قاره جدید رسیدند و شروع به شکار، کشتن و قتل‌عام سرخ‌پوستان کردند، تامهاوک یکی از معدود ابزارهای دفاعی بومیان در برابر متجاوزان بود.

امروز اما واژه تامهاوک برای ما ایرانی‌ها بسیار آشناست. نکته تلخ روزگار اینجاست که آمریکایی‌ها نام این سلاح قربانی‌های سابق‌شان را روی موشک کروز گذاشته‌اند که اهدافی دور دست از کشورشان را هدف گرفته است و قربانی می‌کند. اما بخش ترازیک ماجرا برای ما این است که بر اساس گزارش برخی رسانه‌های آمریکایی، احتمالاً تامهاوک همان سلاح مرکب‌باری است که مدرسه میناب را هدف قرار داد و تعداد زیادی از دانش‌آموزان را در جنایتی هولناک به خاک و خون کشید.

خون گینس د سیولودا، انسان‌گرای اسپانیایی، در توجیه قتل‌عام بومیان آمریکای جنوبی توسط هم‌وطنانش می‌نویسد: «هنر شکاری وجود دارد که استفاده از آن نه تنها علیه حیوانات، بلکه علیه انسان‌هایی مناسب است که با اینکه برای اطاعت زاده شده‌اند، از زندگی سر باز می‌زنند».

به این ترتیب و با این دکترین، غربی‌ها اجازه دارند سرخ‌پوستان نامتمدن را قتل‌عام کنند، زمین‌هایشان را تصاحب کنند و آنها را وادار به زندگی به سبک غربی کنند. این بومیان چون از نظر غربی‌ها وحشی، همنوع‌خوار و نامتمدن هستند، «هومونکول» یا انسان تقلیل‌یافته و مستحق نابودی هستند.

اما این ایده کشتن انسان‌های به‌اصطلاح نامتمدن، در فلسفه غرب قدمتی به اندازه خود دارد. ارسطو معتقد است: «بسیار عادلانه و مطابق قانون طبیعت است که ملت‌های نامتمدن تحت حاکمیت ملت‌های متمدن قرار بگیرند تا با بهره‌گیری از فضایل و حکمت قوانین آنها، از توحش فاصله بگیرند».

فرانسیس بیکن این نظریه را مدون‌تر می‌کند و می‌نویسد: «ملت‌هایی به اسم وجود دارند که ملت حقیقی نیستند، بلکه فقط جمعیت‌ها و انبوهی از مردم‌اند؛ ملت‌هایی که از سوی قانون طبیعت، قانون‌شکن و مطرودند. سرکوب چنین مردمی به نفع همه ملت‌هاست.» با فاصله‌ای کوتاه از فاجعه مدرسه میناب، دونالد ترامپ، چهل‌هفتمین رئیس‌جمهور آمریکا، در چند پیام و سخنرانی، نظام ایران را شرور، وحشی، بیمار و... خطاب می‌کند.

اما پاپ، رهبر کاتولیک‌های جهان، موافق دیدگاه‌های ترامپ نیست. همان‌طور که کشیش و اسقف مسیحی، بارنلمه لاس کاساس، انسان‌شناس دیگر اسپانیایی، در مخالفت صریح با سیولودا می‌نویسد: «غیرانسان کسی است که انسان‌های دیگر را از انسانیت طرد می‌کند». او آشکاراً آنچه را دنیای غرب در حق بومیان قاره جدید روا می‌دارد، جنایت و در تضاد با تعالیم مسیح می‌داند. پاپ آمریکایی هم این روزها آنچه را ترامپ می‌گوید و انجام می‌دهد، در تضاد با تعالیم مسیح می‌بیند.

ما ایرانی‌ها بعد از دهه‌ها تلاش برای ورود به جهان معاصر، دو انقلاب در دو قرن اخیر و این همه آلودگی به ظواهر مدرنیته غربی، احتمالاً خود را مستحق این نمی‌دانیم که در سال ۲۰۲۶ بدائیم تامهاوک چیست، جنازه کودکان‌مان را از زیر آوار بیرون بیاوریم و این‌گونه قانون‌شکن یا مطرود تلقی شویم. جامعه‌شناسان و فیلسوفان ما حق دارند تمام مسیری را که به این سرنویشت تلخ منجر شده، آسیب‌شناسی کنند. اما حقیقت تلخی در پس این سرنویشت وجود دارد: این حقیقت به سرشت نگاه غرب با حداقل صاحبان قدرت در غرب به ما بازمی‌گردد؛ به آنچه ما نیستیم یا به هر دلیلی نتوانسته‌ایم باشیم؛ نگاهی که از سطوح تا فرانسیس بیکن و از سیولودا تا دونالد ترامپ امتداد دارد و در نهایت به تقلیل جایگاه ما به «شکار» در دنیای شکار و شکارچی می‌انجامد.

طبق گزارش فایننشال تایمز، کمیسیون اروپا مجموعه‌ای از اقدامات را برای کاهش تقاضا، بهبود بهره‌وری انرژی و کمک به حرکت به سمت انرژی پاک به کشورهای عضو ارائه خواهد داد. این اقدامات با هدف ارائه تسکین فوری در قیمت‌های بالای انرژی انجام می‌شود. بخشی از تلاش‌ها برای کاهش وابستگی به سوخت‌های فسیلی و تشویق به استفاده از انرژی سبز است. قرار است کسب‌وکارها تشویق شوند تا در صورت امکان، حداقل یک روز کار اجباری از راه دور را تضمین کنند. همچنین یارانه حمل‌ونقل عمومی و کاهش مالیات بر ارزش افزوده بپمپ‌های حرارتی، دیگ‌های بخار و پیل‌های خورشیدی توصیه شده است. کمیسیون در سال ۲۰۲۲ کسب‌وکارها و مصرف‌کنندگان را تشویق کرد تا ترموسات‌ها را یک درجه کاهش دهند.

۱.۶ میلیون بشکه

فاتح بیرو، رئیس آژانس بین‌المللی انرژی، در مصاحبه با روزنامه «حریت» از طرحی استراتژیک برای احداث خط لوله جدید خبر داد. این پروژه قرار است میدان نفتی بصره در جنوب عراق را مستقیماً به پایانه جهان ترکیه در دریای مدیترانه متصل کند. در حال حاضر، خط لوله کرکوک-جهان با ظرفیت ۱.۶ میلیون بشکه تنها با یک چهارم توان خود فعال است. اما پیشنهاد جدید بیرو بر انتقال نفت جنوب عراق متمرکز شده است. طبق گزارش فارس، این تحرک اقتصادی در کنار فشارهای سیاسی رافائل گروسی، نشان‌دهنده یک تلاش هماهنگ بین‌المللی برای کاهش قدرت بازارندگی ایران در منطقه است. نهادهای بین‌المللی در حال تئوریزه‌کردن طرح‌هایی هستند که شران‌های اقتصادی منطقه را از نظارت و نفوذ راهبردی ایران خارج کنند.

آسایشگاه سالمندان پناه



واقع در جنت آباد شاهین شمالی
نگهداری سالمند به صورت شبانه روزی
ویزیت پزشک، فیزیوتراپ، روانشناس
۰۹۱۲۶۱۱۷۷۷۱۶ - ۰۹۱۲۸۲۳۹۹۴۶
۴۴۲۷۴۸۱۹ - ۴۶۱۳۹۹۸۲۷
https://ble.ir/saraye_pناه



هنر خوانی

آغاز اجراهای تئاتر و موسیقی در تالارهای تهران

فصل جدید اجراهای سه نمایش «وی لا» به کارگردانی سیروس همتی، «چهل‌گیس» سیروس کهوری‌نژاد و «کانکوروی زاپنی» به کارگردانی مسعود میرطاهری از هفته جاری در تالارهای چهارسو و سایه مجموعه تئاترشهر آغاز می‌شوند. این در حالی است که در تالار قشقایی و کارگاه نمایش هم دو نمایش «زندانی خیابان دوم» به کارگردانی سیدجواد روشن و «بیست‌وچهار» به کارگردانی علی حدیدی به اجراهای خود ادامه می‌دهند. در تالار «سایه»، نمایش «کانکوروی زاپنی» به نویسندگی علیرضا آرا، پویک رحیمی و ژان میشل ریب، کارگردانی مسعود میرطاهری و بازی به ترتیب ورود) حامد اسماعیلی، مانده شهوازیان، معین پورموسوی، علیرضا رشیدی، پریسا فصیح و محمد مازندرانی از روز یکشنبه ششم اردیبهشت‌ماه ساعت ۱۹:۴۵ با مدت زمان ۷۰ دقیقه و قیمت بلیت ۲۵۰ هزار تومان فصل جدید اجراهای خود از سر گرفت. نمایش «وی لا» به نویسندگی و کارگردانی سیروس همتی از روز سه‌شنبه هفتم اردیبهشت‌ماه ساعت ۲۰ با مدت زمان ۶۰ دقیقه و قیمت بلیت ۳۰۰ هزار تومان در تالار چهارسو میزبان علاقه‌مندان تئاتر است. «چهل‌گیس» عنوان دیگر نمایش تالار چهارسو به نویسندگی محمد چرم‌شیر و کارگردانی سیروس کهوری‌نژاد است که از روز سه‌شنبه هفتم اردیبهشت‌ماه ساعت ۱۸ با مدت زمان ۸۰ دقیقه و قیمت بلیت ۳۰۰ هزار تومان روی صحنه می‌رود. نمایش «زندانی خیابان دوم» به نویسندگی نیل سایمون، ترجمه شهرام زرگر، کارگردانی سیدجواد روشن و بازی (به ترتیب ورود) خیام وقار کاشانی، الهه شهیرست و وحید نقر هم از روز سوم اردیبهشت اجرای خود را در تالار قشقایی آغاز کرده، در این هفته هم

اتفاق خوانی

عذرخواهی به خاطر کم‌کاری هوش مصنوعی

«سَم آتمن»، مدیرعامل «اوپن‌آی‌آی» از اینکه شرکتش نتوانسته بود به مجریان قانون درباره مظنون تیراندازی اخیر اطلاع دهد، اظهار تأسف و عذرخواهی کرد. به گزارش ایسنا، پس از آنکه پلیس کانادا «جسی ون روتسلار»، ۱۸ ساله را به‌عنوان مظنون تیراندازی منجر به کشته‌شدن هشت نفر شناسایی کرد، وال‌اس‌تریت زورنال گزارش داد که «اوپن‌آی‌آی» در ژوئن ۲۰۲۵ حساب «جت‌جی‌تی‌تی» ون روتسلار را به دلیل توصیف سناریوهایی شامل خشونت با سلاح مسدود کرده است. کارکنان این شرکت درباره هشداردادن به پلیس بحث کردند، اما در نهایت متصرف شدند و در نهایت پس از تیراندازی با مقامات کانادا تماس گرفتند. اوپن‌آی‌آی از آن زمان گفته که در حال بهبود پروتکل‌های ایمنی است. برای مثال، این شرکت

گفته است معیارهای انعطاف‌پذیرتری را برای تعیین زمان ارجاع حساب‌ها به مقامات ایجاد می‌کند و با مجریان قانون کانادا تماس مستقیم می‌گیرد. آتمن گفت: «من عمیقاً متأسفم که ما مجریان قانون را درباره حسابی که در ماه ژوئن مسدود شده بود، آگاه نکردیم، اگرچه می‌دانم واژه‌ها هرگز کافی نیستند، اما معتقدم عذرخواهی برای تشخیص آسیب و ضرر جبران‌ناپذیری که جامعه شما متحمل شده، ضروری است». همچنین، آتمن گفت که تمرکز اوپن‌آی‌آی همچنان بر همکاری با همه سطوح دولتی خواهد بود تا اطمینان حاصل شود که دیگر چنین اتفاقی رخ نخواهد داد. مقامات کانادایی گفته‌اند در حال بررسی مقررات جدید درباره هوش مصنوعی هستند، اما هنوز تصمیم نهایی را نگرفته‌اند.